

# Tribuna Nouă

Abonamente:  
• un an . 780 Lei  
• 1/2 an . 390 Lei  
• 1/4 an . 195 Lei

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA:  
Bulev. Regina Maria Nr.  
12. Tipografia „Aradul”  
Nr-ul Telefonului 357.

INSERTII  
se primesc după tarif la  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL  
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

## Aplicarea votului universal

Arad, 25 Febr.

Într-un număr trecut al ziarului nostru am arătat, relativ la invitațiile trimise din rețelele alegeri municipale să sistemul votului universal nu are, în sine, nevoie de nici-un corectiv. Ceea ce trebuie modificat însă, și pus de acord cu interesele superioare ale țării este sistemul repartizării mandatelor în așa fel încât să asigure o bună funcționare a Parlamentului și deci a înțelegerii de stat prin autoritatea reprezentativă a guvernelor o majoritate numerică în corpurile legislative. Se pare că noua lege electorală va implini această lacună a regimului actual în vigoare.

Experiența ultimilor ani de guvernare în toate țările au adus pe oamenești la concepții noi, menite să asigure puterea de conducere în scopul apărării intereselor superioare ale națiunii.

Prețutindem astăzi este un curent activ de reorganizare a sufragiului universal, de corectarea sa prin introducerea în Corpurile legislative nu numai a reprezentanților trimiși prin votul larg al maselor și în același timp și a profesunilor și a competențelor.

Sufragiul universal neorganizat dă naștere la anarhia universală. Reorganizarea într-un Parlament a opiniilor individuale, răslețe, nu este o reprezentare reală a națiunii, căci cel care a votat astăzi, mâine sub diferite impresii își poate schimba părerea. Ceea ce rămâne este programul unui partid împărțit și sprijinit de grupuri mari de cetățeni. Or, programele vor fi reprezentate nu proporțional, căci aceasta nu este cu putință, ci numai prin purtătorii de cuvânt cari pot duce în Parlament părerile pe cari le împărtășesc aderenții lor.

Reprezentarea proporțională, nu este reprezentarea reală și vie a țării, ci este o reprezentare matematică a părții care nu există decât o zi în momentul când se produce votul. Am avut exemple vii sub ochii noștri și foarte de curând. Luni de zile a fost criza politică în Belgia și în acest moment, Franța se sbate în aceeași dificultăți, în Polonia și Cehoslovacia aceeași situație dificilă, aceeași guvernare efemeră la discreția grupurilor și grupulețelor. Inșuș dl. Briand, unul din cei mai abili oamenești din zilele noastre, la care Franța a făcut apel de opt ori în momentele cele mai complicate pentru a constitui guvernul, însuș a cerut om politic experimentat, a debarcat din programul său de guvernare și a trebuit să schimbe sistemul.

Oare aceasta înseamnă că d. Briand a evoluat spre dreapta? Ua în politică de așa proporție nu schimbă ușor părerile. Nu este vorba să se adopte o procedură de reprezentare a minorităților care să împiedice pătrunderea în Parlament a curentelor puternice din sânul națiunii. Nu este vorba de a se pălăni calea democrației, înțelept și înțelept și democratic, să se asigure și să se consolideze în contra încercărilor de dezagregare și de anarhie. Prin legea electorală care va veni în discuția Camerei nu se merge de departe cum volesc să meșagă francezii. Nu s'a adoptat scriatul de arondisment și nici votul uni-nominal, căci având în vedere stadiul educației noastre politice, aceasta ar însemna să fie legați reprezentanții

națiunii de chestiuni prea reduse și prea locale și să-i facă sclavii unor meschine interese de grupulețe.

Legislația s'a oprit la un sistem tranzacțional depășe a cumpărit toate posibilitățile electorale cari pot să asigure o reprezentare reală a corpului politic și puterea guvernului de a guverna sprijinit pe majorități solide și controlate de minorități suficiente în acțiunea lor politică.

După calculele făcute, dând dreptul a se proclama altele listele candidații cari au întrunit cel puțin 60% din numărul voturilor, și admitând numai reprezentării minorității numai pentru cazul când nu ar fi liste cu acest număr de voturi, vor putea să pătrundă în Parlament până la 70-75 de reprezentanți ai minorității dacă, fără îndoială, vor avea un număr suficient de voturi, dar părerile pe cari ei le reprezintă vor găsi un suficient răspuns în masele electorale.

Evident că adoptându-se această metodă de reprezentare nu se face vre-o reformă politică în folosul vre-unui partid, pentru că orice partid, după jocul constituțional, se află alternativ în situații ouse, de avantații sau de avantații față de corpul electoral: la putere sau în opoziție.

E vorba aici numai de interesele superioare ale țării apăsate prin modul cum legislația a știut să se folosească de experiența altor state mai înaintate trăgând toate învățămintele necesare și realizându-le într'un proiect de lege despre care Adunarea Deputaților va avea să hotărască zilele acestea.

### Neînțelegerile din parlamentul francez în chestiunea proiectelor financiare

Paris. — Comisiunea financiară și-a depus raportul pe Biroul Senatului. Grupul stângii democratice din Senat, discutând atitudinea ce trebuie urmată în discuția financiară, a decis aproape în unanimitate să voteze proiectul comisiunii senatoriale și a afirmat dorința unei concilierii cu majoritatea din Cameră. În acest scop a fost aleși delegați care să intre în legătură cu grupurile deputaților radical-socialiști.

Se afirmă că dl. Malvy și Lamoureux, în întrevederea avută cu dl. Briand, ar fi arătat nemulțumirea Camerei pentru procedura urmată de guvern. Ei au arătat nevoia de salvagărdare a prerogativelor Camerei în materie financiară și au sfătuit guvernul să revină la Cameră și să propună în această Adunare votarea de nou resurse pentru acoperirea deficitului.

### Uneltirile bolșevice împotriva României

Cu ocaziunea anversării alipirei Basarabiei în România a avut loc la Moscova și Odesa, mari manifestații organizate de soviete contra țării noastre.

La aceste manifestații a luat cuvântul alături de dl. Rukovskiy și un oarecare Ivanenko, care după declarațiunea sa, ar fi fost unul dintre cei ce au pus la cale revoltele dela Tatar-Bunar.

Este de reținut mărturisirea acestora că revolta dela Tatar-Bunar a fost organizată de bolșevicii din Rusia, cu intențiunea de a pune mâna pe provincia noastră de peste Prut.

## NOTE

### Bolșevismul sau Fascismul?

Arad, 25 Febr.

În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat amănunte asupra marelui reorganizări a armatei italiene care asigură Italiei fasciste o adevărată renaștere și da dictatorului Mussolini să cugete chiar la o reconstituire a imperiului roman de odinioară.

Prin contrast, cităm azi din lucrarea dlui Henri Beraud asupra vieții din Rusia câte-va amănunte despre armata sovietelor.

Moscova nu are armată. Ea nu are decât soldați. Materialul lipsește, dupăcum lipsește și cadrele.

Vedem generali în vârstă de 23 ani, comandând corpuri de armată. Aceștia nu știa mai mult decât un sergent. Marșii șefii ai armatei roșii nu au nici cultura nici ascendenți. Nici unul nu-i capabil să privească situația din țara lor în raport cu situația generală. Foștii generali ai țării lui au învățat tactica, strategia, conducerea marilor unități întrebuințarea teoretică a maselor și legăturile armatelor; dar aceste învățături nu i-au putut face șefii adevărați.

Armata roșie este egalitară în sensul că nimic nu depășește nivelul unei companii; este o mare masă simetrică, cu articulațiuni sumare. Ea este bună pentru rolul pretorinilor la care este întrebuințată în diverse circumstanțe.

Pe de altă parte falimentul marelui egalității comuniste întoarce spiritele simple contra regimului. Soldatul roșu care face trei ani și primește șase ruble pe lună, vede cu ochii săi pe tovarășii ofițeri care cheștează zece ruble pe zi și trimite flori la femei.

În ceea ce se rezumă adevăratul spirit al armatei bolșevice.

În asemenea condiții este de prevăzut că lupta dintre cele două curente care domină lumea europeană, bolșevismul și fascismul, succedul final al acestuia din urmă este asigurat de puterea armată.

### Regimul străinilor în Rusia sovietică

Moscova. — Zierele din Moscova sunt informate din surse oficiale că s'a interzis străinilor intrarea și șederea în republica la-cuț, precum și în insulele Vaigaci, Kouguiev și Novaya Zemlia fără autorizarea guvernului sovietic.

Organele guvernamentale nu indică motivele dar se crede că aceasta a făcut o statul pentru a se putea folosi sigur de bogățiile acestor regiuni cari consistă în cărbuni, pești, bituuri și alte produse. Până în ultimul timp erau stabiliți în aceste părți supuși americani, englezi, norvegieni, cari au exploatat bogățiile naturale fără să plătească impozitul venit guvernului sovietic.

## ECONOMICE

### Organizarea comerțului

— Cum s'au înființat târgurile —

Am arătat ieri, după un studiu al dlui Gheron Netta, evoluția comerțului din cele mai vechi timpuri spre înființarea marilor târguri periodice din vremile noastre. Vom arăta azi cum încetul cu încetul aceste încercări timide s'au transformat în adevărate târguri la care se schimbau produsele atât de variate ale ținuturilor și orașelor izolate.

Măntuirea carei până aci era obiectul principal al adunării cade în al doilea plan. Ca lucru important pentru târg dela această origine numai rămâne decât sărbătoarea la care el trebuie să se fie.

Scopul religios al adunărilor, este înlocuit cu un scop pur comercial.

Schimbul de mărfuri periodic dar regulat în același loc, a dat prilej de dezvoltare satului în care se ținea târgul.

Principii înțelegând rolul economic și social pe care începea să-l aibă asemenea șezători în organizarea de atunci, au căutat prin toate mijloacele să ajute dezvoltarea târgurilor.

Dar principii știau și dezvoltă târgurile nu numai pentru avantajele economice pe care acestea le revărsă asupra ținuturilor și orașelor în care erau șezate.

Principii devoldă și înlesnesc comerțul la târgurile periodice și din interese financiare.

Negustorii cari veneau de obicei de două ori pe an la târguri, toamna și primăvara erau impuși la multe, foarte multe contribuții și taxe, cari în cea mai mare parte a cazurilor intrau în viziera principilor.

Astfel negustorii plăteau la intrarea în teritoriul principiar taxe vamale cari se repetau și la interior până la poarta târgului.

Mai departe ei aveau să plătească taxe pentru însoțitorii erau oameni din administrația principiară și constituiau o gardă de apărare a negustorilor dela frontiera principatului până la târg și înapoi. Din cauza nesiguranței drumurilor instituția acestor companioni era foarte necesară.

Alte taxe cari inscriau un bun capitol în visteria principelui erau taxele pentru intrarea în posesia podurilor și șoselelor. Până în India că și pe vremea aceea aceste taxe se încasau în cea mai mare parte a cazurilor fără ca podurile să fie reparate sau drumurile întreținute.

Principii își măreau veniturile silind de multe ori pe negustorii să apuce anumite drumuri până la orașul de târg, deși poate aceste drumuri erau cele mai lungi. În acest mod negustorul era purtat învinate de a s'ajunge la târg pe la vâmile cele mai importante ale principelui.

În dezvoltarea lor cu ajutorul principilor,

târgurile se lăscă de o altă instituție medievală, cu care va avea dese conflicte și care este instituțiunea breslelor.

Breslele erau asociațiuni compuse din toți meșteșugarii de același fel dintr'un oraș. Aceste asociațiuni erau impuse tuturor meșteșugurilor. Cel ce nu făcea parte dintr'o breslă, nu putea să exercite o meserie.

Principii scopuri ale acestor asociațiuni erau două:

1. Înlăturarea concurenței între membrii breslei. Concurența era înlăturată prin tot felul de prescripțiuni și regulamente. Nici un m'oru din breslă nu avea voie să ție decât un anumit număr de lucrători, iar în-treaga producțiune a lui era desaproape controlată și regulamentată.

2. Înlăturarea concurenței din afară. Din cauza aceasta breslele intrau în conflict cu târgurile. În timp ce breslele căutau prin politica lor să înlăture din oraș orice fel de produs străin care poate fi fabricat pe loc, târgurile permiteau schimburi oricărui fel de mărfuri, ori de unde ar fi venit ele.

Pentru a se impune prin urmare breslelor, cari aveau în evul media una d'a cele mai mari autorități, târgurile trebuiau să fie susținute.

Ele oferind principilor avantajele arătate, aceia le investesc cu tot felul de privilegii.

Cu toată dorința breslelor, orașele nu se puteau izola complet de lumea din afară.

Trebănițele breslelor, ceruau, contra prescripțiunilor breslelor, legături cu ținuturile cele mai îndepărtate.

Mirodeniile indioilor, peștele mărilor, stofele scumpe din Flandra, din Brabant sau de aiurea, metalele și materiile prime pentru meșteșugurile locale, nu puteau fi oprite să nu intre între zidurile orașului.

Cu aceste mărfuri odată negustorii aduceau înșă și mărfuri cari se produceau în oraș și de aci conflictul și durerea pentru bresle.

Dar principii știau să împace asemenea conflicte.

Ei dău de obicei orașelor de târg și anumite drepturi pe care nu le aveau toate orașele și anume drepturi de schellă.

În baza acestor drepturi negustorii străini cari străbăteau un ținut trebuiau să se oprească în orașele prevăzute cu drepturi de schellă și să vândă acolo mărfurile lor un anumit timp orașenilor. Cu restul ei puteau merge mai departe.

Or, ție acestui drept de schellă nu numai că se dă o mai mare dezvoltare târgurilor dar se asigură în același timp materia primă necesară meșteșugurilor locale.

Politica de susținere și de lucrare

## Mamă și fiu

FOILETON

Soția centurionului, Sexus Apollodoros, zace în durerea nașterii; o sclavă bătrână o veghează, cântând o melodie sălbatică ca și Galia, țara care a născut-o; ceae zellor milă, iar soții ceas norocos pentru cel ce se va naște.

Rugăciunea sclaviei se stinge, căci s'aud pași în Vestibul: Un legionar cu tunica zdrențuită și mersul obo-it, apare ca un semn rău celor cari așteaptă prorocirea rugăciunii.

S: oprește sfios, apoi grăbit de-a se des-cărea de povara dăstoriei, îngălmăit: „Măritul Sextus Apollodoros a fost ucis de răzulații iudei.”

Femeea centurionului leșină, iar mesojerul pieri ca o viziune neplăcută; poate mai avea de timpărit din otrava durerilor.

Când femeea centurionului se trezi din leșin, după ceasuri, era în brațe.

Își strânsese capul în mână cu patima iubirii; era singurul razim, care o mai putea țin-a în viață.

Capul înșă era sortit morții. Mama îl simți stingându-se sub îmbrățișările ei, ca sfârșitul unei făciii.

tristului stăpân al umbrelor, plânsul unei mame să n'ăibă oare vraja de-a-l înduioșa.

Durerea soților, nu poate fi sfântă, precum e durerea mamei; durerea soților e schimbăcioasă: se stinge și iară se poate naște. O mamă nu-și poate uita durerea căci, carnea lui a fost smulșă din carnea ei și sânge li leagă pe vecie. Pierzându-și copilul rana li sângerează până la moarte.

— Voi vărsa sânge: lacrimi, câte picături de apă are Styxul și voi m'ia în mâna zeului, precum ploie înmoaie stâna.

Sclava se luă în urma stăpânei și începu s'o roage prin cuvinte blânde, să se re-intoarce. Mama însă n'auzea decât vocea inimii.

Deodată sus pe cer, răsare o stea luminoasă și mama cîstește în strălucirile stelei, o chemare tainică și plină de speranțe.

Își grăbește mersul către chemare. Într'un staul de boi se naște Mântuitorul lumii.

Romana însă nu înțelese bucuria lumii. Ea își căuta mama și velea fericirea unei alte mame. Blestemul batjocurii soțiilor și pleasă neînțelegătoare, chemând prin cuvinte disperate, umbra iubită.

Pe drumul Golgoetei legnunchiază sub povara crucii, blivăud leus. O femeie adreptă, cu privirea pierdută în ne-nescut, s'apropie de El.

— E pruncul care s'a născut, pe când al meu murea. E arătarea care-mi batjocorește durerea. îl recunosc, acieas lumină în jurul capului său. S'a împlinit oare blestemul?

Isus e răstignit pe cruce, iar mulțimea chioțește jos și îl sculpă. Romana s'apropie și ea de cruce și îl batjocorește. Dumnezeu însă îl vorbeste: Fiul tău n'a pierit Când se naște Fiul lui Dumnezeu moartea nu putea birui. Steaua ce ti s'a arătat, l'a învitat cu sărutările ei. În urmăți ai venit soldați, și-au luat copiii și l'au crescut. El e centurionul roman din fruntea soldaților.

Mama căzu în genușii și făcându-se s'apropie de fiul său. Nu îndrăzni să-l privească multă vreme. Îl sărută urma pașilor și i zise: „Treizeci de ani te-am căutat, treizeci de ani am plâns amintirea-ți sfântă. Mi s'a dat să te văd, lasă-mă să-mi încălzesc inima la flacăra dragoștei tale.”

Soldatul o isbi cu piciorul în pânțele și îi zise: Corăz-te nebuno, imi mardărești haina cu noroiul măurilor tale!”

— Dar pentru ție m'am țarit, se jalește mama.

— Sunt mama ta.

— Poate, grăește soldatul, dar imi eate scărbb de sdrețele tale și o lovi din nou cu piciorul.

Femeea se rostogoli la picioarele crucii, isbi cu f.unta de lemn și sâng-le începă să-i curgă.

Voi să blestem, dar o lacrimă din ochii.

**KNAPP**  
vopseste si curata haine. Atelierul in Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor in Arad, Strada Brătianu No. 11. In edificiul Băncii Agrare Timișeana. 000 (2506)

**Convocare.**  
In conformitate cu dispozitiile Art. 15 din statute, convocam prin aceasta pe toti membrii fondatori, ajutatori si activi a-i Reuniunii de cantari „ARMONIA” la

**adunarea generala**  
care se va tine in sala mica a Primăriei orașului Arad la 28 Februarie a. c. pe langa uratoarea.

**Ordine de zi:**  
SEDINTA I. 11 ore a. m.

1. Cuvant de deschidere.
  2. Esmiterea alor 2 membri verificatori.
  3. Esmiterea comisiunilor.
  4. Rapoartele prezidentului, controlorului, casierului si al economului.
- SEDINTA II. 4 ore p. m.
5. Rapoartel comisiunilor:
  6. Stabilitarea bugetului pe a. 1926.
  7. Alegerea unui viceprezident si a unui membru in comitet.
  8. Incheiere.

Arad, la 18 Februarie 1926. (2596)

Dimitrie Olariu, Vichenti Gulesiu, prezident. secretar.

Recvizite de birouri, registre comerciale si carti de copiat, hartie pt. scrisori, hartii carbonate pt. copiat, hartie pt. masini de scris si pachetat, cerneala de prima calitate, penita, blocuri pt. casa, hartie crep, salвете, carti germane, franceze si engleze.

Biblioteca de imprimat cu 100.000 volume. Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.

**IZIDOR KERPEL**  
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

**A. Matuz mecanic** Arad, Str. Moise Nicoară 10, (fost Petofi-u.) Confectioneaza: candelabre si obiecte de metal, ornamente de metal pentru mobile, medalii, plachete, cue pt. steaguri, proiecte pt. premii ambulante, sonerii electrice si instaleaza telefoane, iluminatiune motor-dinamica, lucrari mecanice precize. Candelabre vechi se galvanizeaza si se transforma. (2552)

Mai efina si mai bine vopseste si curata

**F  
FIX  
X**

Intreprindere pentru vopsirea si curatirea chimica Arad, Strada Gheorghe Ionescu No. 3 (fost Karolyi-u.) (2396/III)

Serviciul Economic al Municipiului Arad.  
Nr. 11805/1926. (2624)

**Publicatiune.**  
Se aduce la cunoștința, că în ziua de 10 Aprilie 1926 la orele 10 a. m. se va ține în localul Serviciului Economic (Primăria, etaj, camera Nr. 104) licitațiune publică cu oferte închise, cu privire la închirierea pe timp de 5 (cinci) ani a pavilionului cu dependențele sale, precum și lacul din Pădurița municipiului.

Prețul exlamării e 12.000 Lei chirie anuală.  
Ca garanție se va depune odată cu oferta 10% din suma oferită în numerar sau hârtii de valoare garantate de stat.

Ofertele se vor lua în considerare numai atunci, dacă ofertantul declară că cunoaște și acceptă condițiunile de licitație.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la șeful Serviciului Economic în orele de serviciu  
Licitația se va ține în fața Comisiunii Economice iar adjudicațiunea va avea loc în ziua de 29 Aprilie a. c.

Art. 72—83 din Legea asupra contabilității publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.  
Arad, la 22 Februarie 1926.  
SERVICIUL ECONOMIC.

**Au sosit PEȘTE proaspăt**  
Dunărean la ROSENBACH  
Arad, Piața Plevnei (f. Arpad tér) 5. In edificiul templului izraelit. (209/II)

Regatul România  
Judecătoria de ocol Aradul Nou, secția cf.  
No. 58/1926. Cf.

**Extras din publicațiune de licitație.**

In urma cererii de executare făcută de urmăritoarea „Cassa de Păstrare Aradul-nou” contra urmăriților.  
Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Sănnicolaul mic, circumscripția judecătoreii ocolului Aradul-nou, cuprinse în cf. a comunei Sănnicolaul-mic, No. prot. f. 218, Nr. de ordine A. I. 3., Nr. top. 501—502/a—1, porțiunea lui minor. Hartman Ecaterina, Barbara și Mihail cu prețul de strigare 18.000 Lei, pentru încasarea creanței de 1100 Lei și 500 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 6 Mai 1926 la orele 3 d. m. în casa comunală a comunei Sănnicolaul mic.  
Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari dovedesc cetățenia română și cari doresc să liciteze, sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorească, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1881; § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI 1908).

Aradul-nou, la 12 Ianuarie 1926.  
NAGY, m. p. judecător.

Nr. G. 8357—1923.  
**Publicațiune de licitație.**

Pe baza deciziei judecătoreii mixte Arad, No. de mai sus, mobilele și alte obiecte prețuite în suma de Lei 3600 cuprinse în favorul firmei M. Krémer contra urmăriților pentru suma de Lei 397 capital, interesede 5% dela 20/XII. 1922 precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, Colonia Mosozci, Strada Baross Gábor Nr. 4 în ziua de 3 Martie 1926 la orele 4 d. m., — conf. art. de lege LX §-ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale. (2625)

Arad, la 10 Februarie 1926.  
Șef portărei: IOAN LAZAR.

Spitalul de Stat Arad.  
No. 91/926. (2627)

**Publicatiune.**

Se aduce la cunoștința generală, că pentru furnisarea a circa 80 vagoane lemne de foc, esență tare, fag și cer, tăetură de 2 ani, necesară spitalului din Arad, se va ține licitațiune publică cu oferte închise în ziua de 22 Martie 1926 orele 11 a. m. în sala de adjudecațiune (biurul administrativ al spitalului).

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.  
Condițiunile stau la dispozițiunea Dlor reflectanți cu data de 1—21 Martie a. c. în orele de birou în localul mai sus menționat.

La data fixă pentru licitațiune reflectanții se vor prezenta în persoană spre a depune ofertele și garanția de 10% din totalul sumei oferite.  
Arad, la 20 Februarie 1926.

Dr. GROZA IOAN, directorul spitalului.

**Inserțiul se primesc**  
la Administrația ziarului.

pe care o ducău pricipii, față de târguri, dispunerea de mijloace nemăsurate prin care se susținea avântul uoara din ele.  
Astfel, în afară de interzicerea înființării altor târguri, în apropierea târgului ce se ținea să se desvolte, în afară de garanțarea din partea stăpânilor, a siguranței persoanei și mărfurilor negustorilor streini, un numai contra atotputerniciei breslelor, dar și contra răufăcătorilor, pricipii puteau să supue unei jurisdicțiuni deosebite pe negustorii participanți la târguri, sub care nu erau puși negustorii stabili din oraș.

Cu ajutorul privilegiilor princiare pe de o parte, iar pe de altă parte din cauza trebuințelor de organizare a comerțului lunei târgurile se desvolte și crează uzanțe cari rămân în comerț până în zilele noastre.

Acete instituțiuni au dat impuls bursei, monetei și mai ales creditului.  
Comerțul de depozitare de mărfuri tot în aceste vremuri își află desvolțarea.  
Din cauza greutăților de transport și a nesiguranței drumurilor, mărfurile rămase nevăduite dela un târg nu erau înapoiate întotdeauna acasă.

Ele se depozitau în însăși orașul de târg și erau puse fie sub supravegherea unui om de încredere, fie sub îngrijirea negustorului care se ocupă cu un astfel de comerț.

Pentru depozitarea mărfurilor existau în toate orașele de târg magazine încăpătoare construite fie de comună fie de particulari. Acete mărfuri așteptau aci până la târgul viitor, intrucât în timpul dela un târg la altul, din cauza breslelor, vânzarea de mărfuri streină era oprită.

Totș pentruca acete mărfuri să nu rămăne neproductive pentru posesorii lor, negustorii se obișnuiesc dela un timp să le pue în gaj bancherilor locali sau chiar cărăușilor cari făceau asemenea oficii.

Pe acastă cale crizele pe care le putea provoca unele târguri slabe negustorilor sunt în bună parte înlăturate.  
Tot la târguri în naștere și polița și tot cortegiul de uzanțe cunoscute astăzi în dreptul cambial.

Târgurile erau și instituțiuni la cari se concentrău plățile diferitelor piețe: ele serveau adesea drept institute de compensațiune.  
Târgurile formau mai târziu baza pe care se rezima întreaga organizațiune comercială nu numai a ținuturilor din jurul lor, ci și a țărilor foarte îndepărtate.

Importanța pe care ele le capătă în organizațiunea comercială a lunei este din cele mai mari.  
In această privișă putem cita târgul din Leipzig, care în secolul al 17 și 18 lea stăpânea întreg comerțul oriental.

Negustorii orientali își aranjau călătoriile fiindăntotdeauna seamă de târgul dela Leipzig și tot după târgurile acestui oraș își aranjau și plata datorilor, facerea comenziilor nouș, și alte treburi comerciale. Deaceia negustorii orientali se găseau foarte încurcați atunci când se schimbă într-un an termenul târgului dela Lipca. O asemenea măsură desorganiza în bună parte comerțul oriental, bazat pe o tradițiune de mult cunoscută în rășarit.

În cazul schimbării termenului zilelor de târg, negustorii rășariteni sau nu mai puteau să ajungă la timpul hotărât la Lipca sau nu aveau posibilitatea să facă față plăților la un termen mult mai apropiat decât acela pe care costau ei, atunci când data târgului era pusă mai înainte ca de obicei. Și nevenirea orientaliilor la târg, avea pentru Leipzig consecințe dezastruoase.

Fixarea zilelor târgului deci era în secolele trecute de foarte mare importanță pentru prosperitatea unui centru.

Mai bine se intră în luptă îndelungată cu un sit orăș de târg comarant, decât să se schimbe ziua fixată pentru transacțiunile comerciale. Nici breslele și nici războarele chiar nu puteau să hotărască schimbarea timpului de târg.

Un document din 1637 ne arată că cu tot pericolul de război de atunci, târgul de toamnă din Lipca a fost totuși ținut. El n'a suferit nici o amănare, pentruca acastă amănare ar fi prejudiciat pentru multă vreme comerțul cu rășaritul și sudestul Europei.

Tot așa pe la 1700 când calendarul Gregorian a fost introdus în Saxa, negustorii dela Augsburg, cari veneau la Leipzig, au intervenit pentru schimbarea târgului de toamnă duând noul calendar. Lipsanii însă n'au acceptat acastă propunere, motivând refuzul lor pe faptul că timpul târgurilor fiind cunoscut în toată lumea nu pot fi schimbate, mai ales pentruca negustorii orientali sunt obișnuiți cu anumite termene după cari ei își aranjează nu numai scadența obligațiunilor lor de plată ci și timpul de călătorie.

**Conflictul italo-german**  
— Dl Beneș îl pune în legătură cu Mica Înțelegeri

Dl Eduard Beneș, ministru de externe al Cehoslovaciei, publică un nou articol asupra rolului Micii Înțelegeri, din care extragem:  
„Necesitatea unei apărări a apărut necesară de îndată ce elementele politice cari formau baza fostii Austro-Ungariei deveniseră coștiente de forța lor și se siliau să recâștige terenul pierut prin înfrângere.

Cred chiar că ideea defensivă a Micii Înțelegeri poate să se desvolte și după acordul dela Locarno și să se adăpteze complet la noua situație internațională fără ca relațiunile între cele trei națiuni interesate să sufere cea mai mică schimbare.

Prin eforturi constructive — continuă dl Beneș — trebuie să menționăm că dela început Mica Antanță a colaborat la facilitarea politică în Europa centrală. Am câștigat succese importante în acest domeniu și am cooperat la risicorea atmosferei de ostilitate între statele Europei centrale și ne-am forțat să introducem noi forme în relațiunile internaționale. Astfel s'a ajuns în principiu la încheerea unui respect reciproc al frontierelor și la soluția pacifică a conflictelor eventuală.”

Acti d. Beneș face aluzia la acțiunea Micii Înțelegeri care a adus la eşuarea celor două tentative de intronarea a Habsburgilor și la încercările Austriei de a se alipi Germaniei. Deaceia dl Beneș vorbește de convenția amicală încheiată cu Polonia, care a dus la lichidarea unor supărătoare conflicte de graniță.

Italia prefascistă n'a fost favorabilă Micii Antante. Presa și oficialitatea au considerat-o ca un instrument contra Italiei. Zadarnic regretatul Take Ionescu declarase ziaristilor și în Parlament că aici odată România n'ar fi încheiat o alianță îndreptată contra Italiei. Italia oficială, ca și opinia publică italiană rămăne neîncrezătoare față de acest factor.

Ba au fost amicitii cam șgomoțoase italo-ungerești, lucru care a provocat o vie dezamăgire, în special, în România.

D. Mussolini, însă, bazat pe marea forță a Italiei moderne n'a fost contra acestui grup de puteri, pe care fusă nu l-a privit nici cu multă bunăvoință.

Ultimele evenimente însă, au arătat clar că Mica Antanță este de un mare folos Italiei; ea nu închide drumul acestei țări spre expansiuni orientale și poate servi ca o barieră contra lui DRANG NACH OSTEN,

Se întâmpla totuș ca un târg să se țină în termenul ținerii lui.  
Acet lucru constituia pentru rile trecute un mare eveniment comercial și atunci acet lucru trebuia cunoscut cât mai repede și cât mai în toate țările.

Se trimetea de obicei câte un extrasdinar la toate târgurile externe la sfaturile orașelor cu cari țara în legătură.  
Se întrebuntau dela o vreme și rile gazetelor cari mai ales în 18-lea lucep să ia o desvolțare ce mai mare.

Negustorii orientali, mai ales grecii și armenii, răspândiți în toate părțile Europei și în toate țările auveau agenții lor permanenți în toate târgurile apunene. Acetșii agenți fără întârziere pe șefii caselor lor toate evenimentele mai însemnate petreceau în orașele de târg.  
Și astfel târgurile vestite de se găseau în cel mai strâș contact cu organizațiunea comercială europeană dată.

Chiur o telegramă recentă anunțete la Die marele port. Hamburg, peste o sută de oameni au demonstrat având în pe pînărul Vienei cu 500 austrieci alipira Austriei la Germania.

Când toată presa austriacă și s'a repezit asupra Italiei, Mica Antanță simțit alături de Italia și cavintele țate în Cameră și în Senat de la Viena, așa că au fost o îmbăbâțare pentru toată lumea.

lata de ce se întrevede în curășe Roman laborare între factorul italian și Mica Înțelegeri, legere pe atâtea chestiuni cari lăzau îndemân deopotrivă pe toată lumea.

Menținerea tratatelor și-a statul Europei centrale impun acum o lăzare în guvernul din Roma și celelalte aliate din Europa centrală. Cel puțin, din Belgrad și Praga întrevede acastă tuaitate.

**Legăturile dintre porturile nărene și Marea Egea**

Sofia. — După ultimele știri minisrterne al Greciei a tratat cu înădră afaceri bulgari cu privire la rezolvirea chestiunii de ordin economic și în vederea creierii liniei de cale ferată Vraci-Demir Hisar care va întregi linia Salonic. In acet scop va sosi în timpul cel mai apropiat un delegat al năului grec. Cheltuielile pentru acastă reclamare este în discuțiune.

Noua linie de cale ferată, care va pe langă râul Struma, are o foarte portanță economică. Iată pentruca ea mai acurât dire ție dintre Sofia și Ieronic și în al doile pentru că ea va fi linia din Bulgaria ajunge la stația kim. dela frontieră. In Grecia, la acastă parte de graniță, trece linia Salonic. Terenul a fost deja examinat și probele teritoriale.

Linia Sofia-Salonic va contribui mult la o apropiere economică și la două state. Bulgaria exportă în Grecia, la reale și vite; prin ușurarea transportului ar putea exporta și cărbuni. Grecia în Bulgaria fructe meridionale și spirțuoase.

Fiului sfânt, căzu pe fruntea ei și li vin de că rana.  
Femeea îl privi mirată și-i zise:  
— Cine ești tu?  
— Eu sunt iubirea.  
— De ce te ucizi?  
— Pentrucă vreau să i măntui de păcate.  
— Îi urăști?  
— Îi iubesc.  
Atunci femeea își ridică mâinile către Isas și zise. Tu ești Dumnezeu meu, căci rugăciunea ta trăește dela naștere în inima mea. Pe tine te laudam, pe tine te căntam, iubirea cea veșnică. Îți mulțumesc Doșne, că mai învățat să nu mă lapăd de rugăciunea născută în mine odată cu zilele mele. Mărire ție, că mi ai oprit blestemul, care voia să dărâme icosna dragostei sfinte, pusă de ani în inima mea.  
Tu ești Dumnezeu meu, tu ești Fiul meu.  
Centurionul s'apropie la acete cuvinte, de femeie, și li zise: „Ți-ai găsit un alt fiu nebun. E demn de tine.”  
Mama sărută palma care o lovi și i zise: „Te iubesc.”  
De pe cruce simțea că o priveau doi ochi binecuvântători și rostia într-una, cu căt centurionul o lovea mai tare: Fiul meu, te iubesc.  
(Cosinzeana.) Munteanu Mio

**La morgă**  
Cadavrul I. „Scuză, vecine, numai acum ai sosit aci?”  
Cadavrul II. „Da — Brrr.”

I. „Cam rece la început, nu-i așa? Dar, — se obișnuiește omul cu toate. Ți-au pus și Dtaale ghiță în la cap?”  
II. „Da — Brrr.”  
I. „Se'atelege. Așa trebuie. Și te-au îngheșuit și pe Dta aci în cutie? Ce număr ai?”  
II. „Ce fel de număr?”  
I. „Bine, bre, n'ai observat, că ți-au legat de picior un bileț, pe care e scris un număr și un nume? Dacă peste tot ai vr'un nume. Eu n'au. Pe mine încă nu m'au identificat. Nu ți-e prea strămtă cutia de tîni hea?”  
II. „Nu.”  
I. „Mie da, pentrucă m'am umflat. Abia după patru zile m'au pescuit din râu. Ei, n'are a face. Numai ochiul stâng mi cam supără. Mi s'a scurs tot. Dta mai ai ochii?”  
II. „Numai pe cel stâng. Cel drept a fost perforat de glonț. Pe aci a ieșit.”  
I. „Va se zică cu revolverul?”  
II. „Nu, cu pistolul.”  
I. „Asta e mai sigur. La început și eu vream să fac așa, dar n'am putut face rost de bani să mi-l cumpăr. Eu m'am socotit multă vreme până ce... Dar ce-i sigur, e sigur.”  
II. „De unde te-ai...?”  
I. „De pe podul drumului de fier. Numai a patra zi am ieșit la suprafața apei. Ce scărnavă, mi-e piămăna. Pardon, înverzitu-ți s'a pătecece?”  
II. „Încă nu. De fapt se înverzește?”  
I. „Ohoho. De mi-ai vedea Dta pe al meu. Ce colorare frumoasă, verde deschis, până sus la brațe. Mă bucur de acum pe când voi fi complet verde, din creștet până

în tălpi. Numai părul îmi rămăne vâlb alfel totuș ar fi în ordine. Numai trece mai curând dieșcia. Sîr. Sîr.”  
II. „Ce faci Domnule?”  
I. „Nimic. Apa sfârșe în m'ne. E acum mi s'a scurs și ochiul drept. Pe acul. Docturul spunea că n'am nimic bit, un cadavru aquatic normal. Dar era respectiva? Blondă?”  
II. „Brunetă. Dar a Dtaale?”  
I. „Și a mea.”  
II. „Cum se numia?”  
I. „Zița Ziteșcu.”  
II. „Cuuum?! Atunci Dta ești în pescu?”  
I. „Ei și?”  
II. „Și eu, nebulul, credem că te pe Dta.”  
I. „Ce zici? Dta ești Nație Ioneșcu eu credeam că Zița te a luat pe Dta bine — atunci pentru ce m'am aruncat pe podul de fier?”  
II. „Și eu mi-am prădat banii pentru tot. Ce nebulie!”  
I. „Dacă ți-am, că Zița nu te-a Dta și că ți-ai cumpărat pistolul... mi-a declarat, că în pe altul, de sigur că acesta nu poate fi altul, decât Zița?”  
II. „Și dacă știam eu că Zița nu pe Dta și că te arunci de pe podul de fier... dar eu mi-a declarat, că în și eu eram sigur că acesta nu poți căt Dta.”  
I. „Și pentru asta putrezim acum doi aci? Bine, dar pe cine va fi Zița?”  
Cadavrul III. „Pe mine!”  
(Cosinzeana.) F. Karinty trad.

# INFORMAȚIUNI

## Alegerile de balotaj

Sâmbătă, aloc în cele 11 județe, alegerile de balotaj.

## In chestiunea loturilor de case

Indreptății la loturi de case din voluntarii, invalizii, văduvele de război etc., cari au făcut cereri de vânzare și au fost rugați pe tabloul unei de O. O., sunt rugați a lua parte la o sesiune generală ce se va ținea Dumineca 28 Febr. ora 4 după amiază în sala primăriei orașului.

## Teatrale

Amblul Teatrului Regina Maria din Sibiu, în frunte cu dl Tonny Bulandra, Sturdza Bulandra și dl Ion Manolar, da Sâmbătă, 27 Februarie, la ora 8 o singură reprezentație cu marelă a o singurii, „Comediana” piesă în 3 acte de P. Aronst și I. Basquet.

## Dela Tribunal

În luna, țărani din județul Arad, și a unei grăzinoase nevastă, la urma unei moșteniri. Intervenind ginerele său, nici nu a putut pune stavilă fetei soacrului, așa că a fost nevoit să ceară ajutorul de judecări. Când ginerele, de Roman, s'a rămint în fața de-a îndemnat, luga a ridicat acuza, ce fi îndemnat, asupra ginereului său, care jătimă spărate, l'a lovit cu un par în cap, și-l mort pe loc.

## Intrunirea Comisiei parlamentare pentru reforma electorală

Comisiunea parlamentară pentru reforma electorală s'a întrunit la ministerul de interior, prezidat ședința dl Numa Frumusanu.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

discuții au participat și domnii: N. Măneanu, ministru sănătății, C. Diu, președintele comisiei pentru aplicarea reformei administrative, Honoriu Bălan, secretarul general al ministerului de interior.

## Recrutările în 1927

O decizie a ministerului de război stabilește că, din contingentul 1927, cossollii de recrutare vor recruta mai întâi numărul de tineri pentru grăniceri, jandarmi, trupa cu schimbul, trupele de munte, trupa — și numai după aceea, din rest vor recruta 60 la sută pentru trupele pe jos și 40 la sută pentru trupele călări.

Ordonanța, publicată în „Monitorul Oficial” din 24 Februarie c. cuprinde numărul ce se va recruta din fiecare județ pentru trupele speciale.

## Dela T. F. F.

Directia radio-comunicațiilor, a trimis o circulară tuturor oficiilor de reședință și inspectoratelor p. t. prin care le pune în vedere, că nici o instalație de sunet nu se poate face, decât prin instalatori formal autorizați.

Se atrage atențiunea la deosbii, asupra faptului, că toate felurile de antene provocă în sezonul de primăvară, vară și toamnă descărcări atmosferice puternice, cari pot avea grave consecințe dacă la alcătuirea antenelor nu s'au observat toate regulile prescrise de regulament.

În nici un caz, nu este îngăduit ca antenele să traverseze drumuri publice rețele de linii telefonice și telefonice, sau liniile aeriene ale tramviilor electrice, nici pe deasupra și nici pe dedesubt.

## O conferință interesantă

Di inginer N. Petrescu cunoscut publicului aradan prin frumoasele sale conferințe din anul trecut, va vorbi Cultural 28 Febr. ora 5 p. m. la Palatul Cultural despre „Atlantida, continentul dispărut.”

Acastă conferință promite a fi tot atât de interesantă ca și cele precedente mai ales că va fi însoțită de proiecțiuni.

Legenda spune că în vremuri străvechi ar fi existat un continent numit Atlantida și locuit de o rasă de oameni fericiți și s'ajunși la un grad de civilizație a cărei superioritate nici nu o putem bănuți azi.

Acet continent a dispărut, după secolele lui Platon, într'o zi și o noapte în urma unui cutremur îngrozitor și a unui potop care a înghițit în valurile sale întregul continent.

Conferențiarul ne va descrie toate legendele vechi, precum și toate documentele științifice care azi lămuresc acel cataclism și ne arată că nu e vorba de o simplă poveste ci de un fapt real.

La sfârșit dl ing. Petrescu ne va desvălui noua teorie a profesorului german Fischer asupra evoluțiunii pământului nostru și ne va explica în proiecțiuni adevărata cauză a potopelor tratate și viitoare.

Cei doritori de știință expuse într'o formă plăcută și interesantă nu vor scăpa desigur această ocaziune. La sezoare mai dau concursul dna Irina Rusu, orchestra dlui prof. Unger precum și elevelor cursului de dans al dnei prof. Pavelanu. Belete se pot cumpăra chiar de acum dela Libăria Dicezeana.

## Răspunderea civilă și penală a funcționarilor C. F. R.

Prin noul regulament al legii pentru reorganizarea căilor ferate, s'a fixat la mod definitiv chestiunea răspunderii penale și civile a tuturor funcționarilor C. F. R.

Este foarte interesantă această nouă reglementare în special, în ce privește paștele pînă în punctul de funcționarii ceferiști înșiși, administratorii.

Astfel în cazul când funcționarii prin faptele sau misiunile lor au provocat de gradarea, vătămarea sau distrugerea materialului de căile ferate, direcțiunea generală C. F. R. va avea asupra întregii averi a celui vinovat, un privilegiu, pentru a cărei asigurare va putea cere, fără depunere de garanție, înscripțiuni asupra averii imobiliare și orice măsură asigurătoare asupra averii mobile.

Regulamentul mai prevede că orice instrăinare de avere sau constituire de drepturi reale, făcute de funcționari posterior provocării unei daune, particularilor sau administratorilor ei, vor fi de drept nule.

## Situația avocaților polonezi

Varșovia. — Ziarele poloneze anunță că baroul avocaților din Lvov insistă pe lângă guvern ca să ia dispoziții cu noui juristi să nu poată practica timp de 5 ani. Baroul motivează cererea lui, arătând că concurența ce ar interveni meninând existența avocaților fapt care ar dăuna și prestigiului juristilor polonezi.

Ziarele remarcă că cererea avocaților nu este cu totul justă deoarece întregi tinuturi suferă din lipsa de apătoare.

Răul constă numai în aceea că întreaga înțelegere poloneză se îngrămădește în oase mari, unde puternica concurență nemulțumeste toate spiritele.

## Și presa cehoslovacă atacă Italia

Roma. — După presa germană și austriacă, a venit rândul celei cehoslovace să facă cor comun contra Italiei. Cercurile politice de aici urmăresc cu mare atențiune desfășurarea atacurilor din presa cehoslovacă, ce durează de câteva timp fără nici o excepție pentru organele apropiate sau inspirate de d. Beneș.

## Programul internaționalei comuniste

MOSCOVA. — La congresul comitetului executiv al internaționalei comuniste, la care au fost reprezentate 32 țări, Zinoviev a declarat, că principiiile fundamentale ale programului și ale tacticii internaționale comuniste vor rămâne neschimbate.

## Un vapor în flăcări

Paris. — Se anunță din Brest că vaporul „Meite” a adus la remorcă în rda portului Brest vaporul olandez „Botton”, de 6000 tone, care venea din Batavia încărcat cu tutun și ulei. Vaporul „Botton” era cuprins de flăcări. Timp de 20 de ore megziile din subsolul vaporului erau bănuite de un incendiu care n'a putut fi încă localizat. Vasul avea pe bord 53 de oameni.

## Pangermaniștii cer demișunea lui Ramek

Belgrad. — În urma discursului ținut de cancelarul Austriei Ramek ca răspuns declarațiilor făcute de dl Mussolini, pangermaniștii din Tirol au ținut o mare întrunire la Innsbruck, la care s'a protestat contra toanului umililor întrebunțat de Ramek și i s'a cerut demișunea.

## Condițiunile tratatului turco-francez

Constantinopol. — Se anunță din Angora că tratatul de amicitie dintre Franța și Turcia s'a făcut pe baza unor cedere cedeșuni din partea Franței. Deși textul tratatului urmează să se publice mai târziu, statem în măsură să anunțăm că aceste cedeșuni constă în: 1. A cordarea unei autonomii regiunii din Alexandria și Antiohia locuite în proporții egale de turci și de arabi.

2. Rectificarea frontierei în favoarea Turciei cu zece km. zădăncime în zona Killis, punct de cale ferată pe trasee între linia ferată a Bigdadului, care trage și linia de frontieră.

În schimbul acestor cedeșuni, Turcia se angajează să nu acorde sprijin moral și material mișcării revoluționare a Druzilor.

x Bani imediat se pot căpăta de la Casa de amant („Zaloghaz”) din Arad Bulvardul Carol 70 (fost Erzsebet korut) depunând aur, argint, haine, obiecte, covorașe, piană, mașini de valoare, biciclete sau orice alte obiecte de valoare. (4628).

„Sbor în jurul pământului” până Duminică la „Apollo”. Cu un mare succes reprezintă cinema-teatrul „Apollo” monstruosul film „Sbor în jurul pământului în 13 zile” compus din două părți și 20 acte. Fotografii originale din Italia, Turcia, Egipt, Indii, China, Japonia, Australia, America de nord și de sud cele mai frumoase și interesante pământului.

Peste pleză rulează o istorie a unei iubiri, pe lângă această e ca un film aventurier, foarte agitat. Doi aviatori concurează pentru o sumă mare de bani, cari un t-și aleg uzeltele lor subversive a împiețeca unul pe altul în scopul lor. Rolurile principale sunt jucate de către Ellen Richter și Reinhold Schunzel. Bilete se pot cumpăra înse în casa cinematografului. Reprezentațiile se încep la ora 5, 7 și 9.

x „Hoțul de radiu” la cinematograful Uranis. Vineri și Sâmbătă reprezintă cinematograful Uranis acest film, care va fi reprecizat până Sâmbătă. Rolul principal e jucat în această comedie de către Bruno Kastner. Istoria filmului e o dramă întregă, însă în fiecare act se schimbă într'un h-hot. Povestea să învâde după o mică bucată de radiu, dezvoltându-se într'o iubire fermecătoare.



## DIN JUDEȚ

## Petrecere în favoarea înaltaților

Curții, 14 Febr.

Reș. iunea Pompierilor Voluntari din Curții a aranjat în ziua de 13 Februarie o petrecere în favoarea înaltaților din județ. Scopul nămintar a întruniri aproape pe toți intelectuali, negustorii și meseriașii din localitate, așa că s'a la casinoul și s'a doridit unchăpătoare cu această ocazie.

Mulțumită publicului înimos față de cei nemorțiți, rezultatul atât moral, cât și material al petrecerii a fost multumitor, aducând un venit curat de 13.000 lei, care sumă s'a administrat la scopul amintit în întreaga, deși Reuniunea Pompierilor abia de curând înființată se luptă cu greutățile materiale ale începutului.

Au contribuit cu sprasolviri următorii: Ioșif Frăncuș 800 lei, Alexandru Popescu 350 lei, dr. Alămurean Ioan, Ioviș Eugen, Leopold Schull căte 200 lei, Werthsim Eug. a 150 lei, Szalay Iuliu, Klein G. z. a căte 140 lei, Borșan Lăsi, Poyen Martin și Georgehe Meterle căte 120 lei, dr. Miron Iustin, Nicolae Fipeșcu, Ioan Drăghescu, Georgehe Mișca, Văd. Alexandru Iulian, Viț Ioan, Măurer Andrei, Huszar Arcașie, Achim Ioșif, Kilian Ioșif, Fekete Alexandru, Văda Nădășan, Zaharie Colceci, Francisc Lonyai, Ioșif Sameth, Vasile Mangra, Liviu Ispravnic, locot. Ilie Lițăi, Czeiler și Kornis, Andrei Grubbau, S. hoaborn N., Petru Coardos, Șicovan Pavel, Ladisau Klein și Gh. Karl 100 lei, Popa Ioan 90 lei, Mătei Ardelean 60 lei, Holida Traian, Gurzău Aurel, Haiduc Ioan, Ioan Șterdan, Stefan Dettari, G. z. Dukesz, Șferles Ioan, Dna I. pravit Victoria, Mircea Mladin, Emeric Loran, Nicolae Greu, Moisi Măneș, Georgehe S. hreșer căte 50 lei, Eugen Oprcan, Rozalia Bluska căte 40 lei, Ioan Don, Alexandru S. h. rfer, Ioan Ardelean, Ioșif Stern căte 30 lei, Moșe Tușudean, Moșie Mihai, Clepea Teodor, Redez Ioan, Georgehe Svari, Ladisau Monus, Gheor.

ghe Farsang, Ilie Ursu, Ilie Zubs, Ioan Czene, Ilie Lovinsș, Ioan Negru, Teodor Vășar, Ioan Plicca, Danil Waldner, Sim on Vilag căte 20 lei, Jar Zoltan Schoborn 10 lei.

Obiectele puse la tombola au fost adunate tot prin donațiuni benevole. Laudăm Reuniunea Pompierilor și mulțumim sprijinitorilor, cari au venit în ajutorul celor năcăjiți. Rep.

## Di Chamberlain pentru admiterea altor națiuni în Consiliul Societății Națiunilor

Londra. — În discursul pronunțat eri la Birmingham, dl Chamberlain a arătat că nu se opune largirii Consiliului Ligei Națiunilor și și-a exprimat părerea că Germania, care este binevenită în Liga Națiunilor, nu va refuza celorlalte țări dreptul de a prezenta revendicări.

## Conferința generalului Ficeff despre România

SOFIA. — Generalul Ficeff, fost ministru al Bărgariei la București, a devaltat eri la Universitatea din Sofia în fața unei numeroase asistențe o conferință despre România. Fărănd statistica populației, conferențiarul a scos în evidență superioritatea numerică a elementului românesc față de celelalte naționalități. Chestiunea minorităților în România a fost rezolvată pe cale de legiferare. Minoritățile au folosința tuturor drepturilor și libertăților stabilite prin Ligi. Generalul Ficeff a arătat progresul pe cămărul financiar și economic de excedente, care au fost destinate acoperirii nevoilor căilor ferate și lucrului în construcții publice. Astfel anul trecut au putut fi construite peste 6000 școli. Conferențiarul, care a fost foarte căduros aplaudat, a încheiat arătând că aceste merite aparțin în mare parte guvernului liberal. —oo—

## Alegerile comunale din Bulgaria

Sofia. — Alegerile pentru compunele urbane ce au avut loc în Bulgaria săptămăna trecută au fost urmărite de către opinia publică cu cel mai mare interes.

Din punct de vedere administrativ Bulgaria numără 2.391 comune din cari 92 urbane.

Alegerile anterioare pentru consiliile comunale au avut loc în ziua de 2 Octomvrie 1921. Deoarece alegerile se fac din 4 în 4 ani, nouăle alegeri trebuiau să aibă loc în Octomvrie 1925. Ele însă au fost amânate din cauza tristetelor evenimente și grelei situațiuni politice.

Până în prezent s'au efectuat alegerile în 80 de comune urbane. În celelalte 12 alegerile s'au făcut încă în anul trecut.

Campaia electorală a durat 3 săptămăni, fiind dupșcam s'a așteptat foarte intensă. În aceste alegeri au luat parte 10 partide politice și anume: Coaliția guvernamentală, Blocul democrat (Demokrataski Zgomor) partidul național-liberal, Partidul agrarian (ar pe stăngă-Tomov). Partidul socialist și Partidul Uniunii Naționale și Partidul mișcării industriale și comercianți.

Lupta electorală este deșă cu mare violență. Partidele politice au întrebunțat unele contra altora toate metodele de contrapropagandă, promițând în acelaș timp alegătorilor liniște, dreptate, democrație, refacerea gospodăriei, etc.

În orașele și satle de pe întreg cuprinsul Bărgariei au avut loc numeroase întruniri la cari cetățenii au răspuns în foarte

mare număr. În ziua alegerilor toate orașele erau îmbrăcate în mari plăzate de toate culorile cari anuțau o reșăvire a urbelor bulgare. S'a constatat că niciodată cetățenii n'au luat parte în alegeri cu un mai mare interes decât în prezent.

Partidele au dat cea mai mare atenție capitalei unde propaganda a fost din cele mai vii. Partidul național liberal (Radoslavov), care era la putere în 1914 și care a obținut intrarea Bărgariei în a ține, a făcut cele mai mari eforturi pentru a reuși în alegeri. Deșă și toate celelalte partide au luptat cu mare energie. Comuniștii au mers, parte cu aripa stăngă a agrariilor (drăjbas), parte cu aripa național-liberalii cari au fost puternic întăriți prin voturile lor.

Alegerile au decurs relativ în liniște. S'a constatat că cetățenii fac politică cu o foarte mare precauție. Rezultatul alegerilor este deja de mult cunoscut. Primele rezultate au putut figura ca o caracteristică generală. La Sofia s'a observat că un însemnat număr de alegători s'a abținut de la vot. Aceasta se poate vedea din faptul că din 45 de mit alegători au votat numai 41.000. Din acest număr de voturi, Partidul guvernamental și Blocul Democrat au întrunit peste 10.000 căpătând 32 de mandate. Opoziția care s'a prezentat cu 11 liste a înregistrat pentru fiecare partid dela 500 până la 4000 voturi, obținând un număr total de 26 deputați. Din aceste mandate liberalii au luat 10.

Agrarienii-drăjbași 8, democrații 6, iar socialdemocrații 4.

# Ultima oră

## La Turda au reușit liberalii

CLUJ. — S'a știut că Turda e uncul oraș din Ardeal unde e balotaj. După știrile sosite ulterior lista liberală a reușit cu o majoritate de 35 voturi.

## Funeraliile prefectului de Cluj

CLUJ. — Azi va fi îngropat fostul prefect al județului Septimiu Mureșanu. Guvernul va fi reprezentat prin dl ministru al cultelor, Lapedatu.

## Studentii au proclamat grevă generală

BUCUREȘTI. — Studentii nemulțumiți cu hotărrea Consiliului Universitar eri seara au proclamat greva generală. Conducătorii studenției au dat un comunicat conform căruia studențimea a hotărât greva, care va dura până când nu se vor satisface cererile lor.

## Studentii în fața Curții Marțiale

BUCUREȘTI. — Curtea Marțială va pertracta mâine chestia studenților deșinuți cu ocazia turburărilor studențești.

## Atacul dela Primăria București

BUCUREȘTI. — Curtea Marțială a sfârșit eri cercetarea în chestia atacului în contra primăriei. Maiorul Pella procurorul regal, nu a calificat cazul ca rebeliune. Ca autori a cazului sunt numiți Madgearu, Dobrescu.

## Incendierea unei sonde

BUCUREȘTI. — La sondele petroliere de lângă comuna Tintea în regiunea orașului Câmpina o sondă s'a aprins. După o muncă de 10 ore focul a fost localizat. Pagubele se evaluiază la mai multe milioane.

Lu sosit

renumitele stote de specialitate, engleze A. Gagniere & Co. Ltd. London la exclusivul vânzător

L. SCHUTZ

Arad, Strada Eminescu 28. Telefon 5-16 (254)

# Aduarea generală a Băncii „Victoria“

Arad, 25 Febr.

Azi, în 25 Februarie 1925 și-a ținut institutul de credit și economie „Victoria“ a 38-a adunare generală ordinară.

Ca și în trecut așa și de astăzi, această adunare a avut caracterul unei sărbători, sărbătorirea muncii. Dovada cea mai elocventă a acestui fapt este numărul mare al acționarilor și prietenilor institutului, care chiar și din județele vecine au grăbit să ia parte la acența adunare.

P. S. Ș. Roman Ciorgariu, președintele direcției, în cadrul unui discurs înalt, și arăună fazele principale de dezvoltare a institutului, prin care a ajuns să fie a doua bancă românească din Ardeal, declară adunarea deschisă. Se constată apoi, că fiind de față 135 acționari, reprezentând 29,844 acțiuni cu 26769 voturi, și publicându-se bilanțul și convocarea în termen legii, adunarea este capabilă de a aduce decizii valide.

Numindu-se cu aprobarea adunării ca notari: subdirectori: George Popoviciu și Virgil Antonescu, ca veriștori: Mihai Păcșan și dr. Silviu Păcșiu iar ca secretari: Teodor Bărdan, dr. Remus Chișinău și Desideriu Laszlo, se trece la ordinea de zi.

Ca primul punct, directorul executiv Gheorghe Adam citește raportul direcției din care reiese să relevăm, urcarea capitalului social în urma cărora capitalul de acțiune de 12,000,000 lei, dotându-se cu 18,000,000 lei, și rezerva de 30,000,000 lei, iar fondurile de rezervă și propriu cu dotarea din acest an, se urcă la suma considerabilă de peste 18 milioane lei, un succes cu atât mai valoros,

cu cât tranșarea urcării capitalului s'a făcut în împrejurări economice destul de grele.

Relevăm apoi înființarea unei sucursale noi la Buteni și a excoziturii la Grăniceri (Oltana) doi stăpi noi în construcția puternică a acestui institutului.

Comparând apoi cifrele bilanțului din 1925 cu acel din 1924 constată că activile totale au crescut cu 94 milioane lei, depunerile cu 52 milioane lei, și escoatul cu 57 milioane lei, iar circulația totală a crescut cu aproape două miliarde lei, la suma considerabilă de 4,021,337,485.86.

Propune apoi ca din profitul net de lei 11,039,842 să se dea acționarilor ca dividendă lei 7,500,000 adică lei 125 de acțiune în valoare nominală de lei 500, ceiace este egală cu o fructif care de 25%.

După citirea raportului comitetului de supraveghere adunarea ia la cunoștință cu unanimitate raportul direcției, fixează dividendă anulului 1925 în lei 125 de acțiune plătită contra cuponului No. 1 imediat după adunarea generală, și dă atât direcției noi, cât și comitetului de supraveghere sarcina cuvenită.

Să realez apoi în direcțiune cu totalitatea voturilor doi: Traian Văjlanu și Antoniu Moesanyi de Foen.

Dușă aceste, președintele mulțumește acționarilor pentru interesul viu ce au pentru institut, și declară adunarea închisă.

## Situația muncitorilor americani

Ziarul „Daily Mail“ a organizat o misiune formată din membri ai diferitelor tradiții spre a vizita Statele Unite, unde vor avea ocazia de a căuta persoanele cele mai precise informații în privința condițiilor de lucru de acolo, a orelor de muncă, a salariilor și a uzului mașinării moderne în industria industrială din Statele Unite.

În legătură cu această întreprindere, ziarul a primit următoarea scrisoare de la George N. Barnes, fost ministru și fost secretar general al societății inginerilor englezi.

„In numărul de ieri al ziarului „Dv., am citit de pre aranjamentul ce ați făcut unei comisiuni de lucrători în condiții atât de frumoase, plătindele drumul, întreținerea și salariile respective, spre a putea studia lista locului cât mai bine viața și industria americană“.

„Sunt sigur că cercetările ce se vor face vor fi de un mare folos lucrătorilor englezi“.

Se spune că Munca Americană este mult mai eficientă decât cea din Europa și lucru cert, este plătită cu mult mai bine decât în Anglia“.

„Au oare aceste două lucruri vre o legătură în ce privește cauza sau efectul? Fără a fi prejudiciat, pot spune că nu există nici o viziune care să influențeze bucuria muncii al muncitorilor din Anglia. Iar în legătură cu aceasta se evidențiază un fapt important: la timpul din urmă a fost instalată în Anglia și alte țări europene mașinării lucrătoare în fabricile Statelor-Unite care a putut concura cu fabricile engleze deși acesta din urmă plătesc abia jumătate din salariile plătite în America“.

„Cum se face aceasta? Care-i secretul secretelor celor mari?“

„Acestea sunt două chestii care cer neapărat un răspuns, fiind în Aradia atâtea milioane de ingineri mecanici cari de abia pot duce o existență mizerabilă de azi pe mâine“.

„Multe svonuri și-au luat sborul peste Atlantic în ultimii ani despre mișările mari și schimbările ce au avut loc în America — Bănci muncitorești, participarea lucrătorilor în întreprinderile industriale se spune că ar fi schimbat atitudinea mintală a Muncii față de industria din această țară“.

„Misiunea organizată de „Daily Mail“, va avea ocazia să se asigure cât de adevărat este acest lucru“.

„Din parte-mi sunt convins că aceasta ar fi chiar adevărată spre a ajunge în intima neazurilor noastre. De altminteri totul nu-i decât o chestie de psihologie“.

„Conducătorii organizației noastre muncitorești au fost obsedați de teoriile inventate ale confederator de clasă. Ei privesc muncitorimea ca o clasă aparte contra căreia e totdeauna ridicată mâna fierăriei, deci și muncitorimea trebuie să ridice mâna contra fierăriei“.

Probabil că lucrătorul american a părăsit această părere jocosă asupra rolului său și își întemeiază faptele sale zilnice pe ideea de cetățean.

Acesta-i calea pe care ar trebui să apucăm și noi mai înainte de a putea ajunge la salarii mai mari și la mai multă producție. Lucrătorul englez ca și cel din restul Europei, trebuie să facă ca să se considere ca alav al unui salariu, ci ca cetățean cuștient al țării sale respective.

Citeșc uncori lungi argumente trase de pâr ce suat adresate muncitorimii despre bani, speculație, acțiunea sau lipsa de acțiune a guvernului și alte chestiuni referitoare la condiția tristă de azi. Fără a o spune

eu, unele din aceste probabil că își au importanța lor.

Dar, pentru lucrător, și pentru orice altul chestiunea cea mai de seamă este producția de mrfuri.

Pot oare americanii să ne învețe ceva în această privință?

Sunt ei în stare mai mult de cât noi de a se concentra lucrului lor?

În aceasta, cred din toată inima, că se va găsi începutul deslegării problemei. Nu zic și sfârșitul deoarece consumul este un ce tot atât de important iar salariile mai mari ducul ce du e la deslegarea completă.

E stabilit dar că producția mică lusemează salarii mici pe câtă vreme producția mare, mai ales cea ce a noastră cu o organizație industrială bine stabilită va aduce după sine și salarii satisfăătoare.

Țara care produce mai mult este țara care își face și însăși cel mai mare bine. Dacă America este așa țară, atunci misiunea ziarului „Daily Mail“ ne va spune și nouă la înspoirre.

Singurul lucru de care trebuie să-și mai aducă aminte membrii tradițiilor din această misiune este să se debaraseze de prejudecăți și să facă ancheta cu cea mai mare obiectivitate“.

## România participă la Expoziția din Filadelfia

Guvernul român, în înțelegere cu Societatea „Amicii Statelor-Unite“, a hotărât participarea oficială a României la expoziția din Filadelfia.

A fost „chiar“ iscălit jurnalul privitor la deschiderea unui credit extraordinar destinat acoperirii cheltuielilor necesare.

Comisar al secțiunii românești dela Expozițiunea din Filadelfia este numit dl. Agripa Popescu, director General al Regiei Monopolurilor Statului.

O telegramă a fost trimisă de Ministerul nostru de Externe pentru rezervarea locului necesar construirii pavilionului nostru.

## Reclama e sufletul comerțului

## Devizole și valuta.

Rador, 25 Februarie 1926

BORSA		
Zurich	Deschidera:	Inchidera:
Berlin	123 65	123 70
Amsterdam	208 10	208 10
New-York	519 50	519 50
Londra	2526.—	2526.50
Paris	1085 —	1085 —
Milano	2087 50	2087 50
Praga	1537 50	1537 50
Budapesta	72 70	72 70

Belgia	912.50	912.50
București	217 50	217 50
Varșovia	66 —	66 —
Viena	73 10	73 10

## Cursul devizelor București

pe ziua de 25 Febr. 1926.

	Cerată	Oțorită
Paris	8.76	—
Berlin	57.—	—
Londra	1163.—	—
New-York	238.—	—
Italia	9 65	—
Elveția	46 20	—
Viena	33 80	—
Praga	7 08	—
Budapesta	—	—

## Valute:

Napoleon	880.—	—
Elvețieni	45.—	—
Mărci	56.—	—
Leva	154.—	—
Lira otomană	119.—	—
Sterline	1125.—	—
Francezi	8 75	—
Italiani	9 50	—
Drachme	2.75	—

Dinari	4 05	—
Dolari	237.—	—
Marca poloneză	—30 —	—
Coroane austriacă	—33 50	—
maghiară	—33 50	—
cehoslovacă	6 90	—

## Loc deschis.

—oo—

## Aviz!

Aducem la cunoștința atât on. Public cât și clienților noștri, că renumitul

## Restaurant

## „Cornul vânătorului“

il vom conduce și în viitor ca și în trecut, spre mulțumirea on. Public.

Regretata moarte a dlui IOAN A. RONAI nu a adus după sine nici o schimbare. Cuiă de priunl rang și beuturi de prima calitate stau la dispoziția onor. clienți. Sprințul binevoitor îl roagă

Filip Szalpețer și Comp.

(2620) Pentru cele cuprinse în acest loc răspunde autorul.

## S'a deschis

un nou atelier de tâmplărie! Aduc cu onoare la cunoștința onor. Public, că sub conducerea am deschis un atelier de tâmplărie în Arad, Piața Avram Iancu (Szabadság tér) No. 12, în care am primit pregătirea în stil modern: a mobtelor de sufragerie, dormitor și pregătirea aranjamentelor de portale. Muncă punctuală! Prețuri moderate! Roagă onor. sprin: FRANCISC MÁRTON.

## Cătră Arhitecți!

Material de clădire, lemn, țiglă, uși, ferestre pe condițiuni favorabile se capătă la

## FRĂȚII FÖLD

Arad, Piața Cetatea Veche (Ovár-tér). Telefon 51

## Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Noem

## Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
2	4	6	8	10	Klm.	Arad-Ghioroc								
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a								
510	800	1100	1410	1730	—	Arad	Sos.	715	957	1304	1614	1924	2234	2544
514	804	1104	1414	1734	1-1	Arad C. F. R.	Sos.	712	954	1301	1611	1921	2231	2541
						Halta 1								
						Micălaca-nouă								
521	811	1111	1421	1741	2-5	Micălaca	Sos.	705	947	1254	1604	1914	2224	2534
530	820	1120	1429	1749	6-7	Glogovăț	Sos.	657	936	1246	1556	1866	2176	2486
539	829	1129	1439	1759	11-6	Mândruțoc	Sos.	647	929	1236	1546	1856	2166	2476
						Halta Mândruțoc-Cicir								
544	834	1134	1444	1804	12-9	Cicir	Sos.	641	924	1291	1541	1891	2141	2491
553	843	1143	1453	1813	16-3	Sâmbăteni	Sos.	632	915	1222	1532	1882	2132	2482
604	854	1154	1504	1824	21-4	Ghioroc C. F. R.	Sos.	621	904	1211	1521	1871	2121	2471
						Halta 3								
607	857	1157	1507	1827	22-3	Ghioroc piața	PL.	617	900	1207	1517	1867	2117	2467
						Halta 4								
						Halta 5								
						Halta 6								
						Halta 7								
						Halta 8								
						Halta 9								
						Halta 10								
						Halta 11								
						Halta 12								
						Halta 13								
						Halta 14								
						Halta 15								
						Halta 16								
						Halta 17								
						Halta 18								
						Halta 19								
						Halta 20								
						Halta 21								
						Halta 22								
						Halta 23								
						Halta 24								
						Halta 25								
						Halta 26								
						Halta 27								
						Halta 28								
						Halta 29								
						Halta 30								
						Halta 31								
						Halta 32								
						Halta 33								
						Halta 34								
						Halta 35								
						Halta 36								
						Halta 37								
						Halta 38								
						Halta 39								
						Halta 40								
						Halta 41								
						Halta 42								
						Halta 43								
						Halta 44								
						Halta 45								
						Halta 46								
						Halta 47								
						Halta 48								
						Halta 49								
						Halta 50								